

# DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION  
-E-  
IMPRENTA  
García Lovera, núm. 20

DIRECCION:  
-Y-  
REDACCION  
Conde de Cárdenas, 18

AFARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 750.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

La guitarra de Albéniz

## Una nueva "charla" de Federico García Sanchiz

Antes de salir de Córdoba, la gentileza de una familia esclarecida hizo a García Sanchiz el honor de invitarle a una copa de vino cordobés. Y Federico, el artista singular, el único, "Federico el Grande" como alquien le llamara con justeza, correspondió a la invitación enalteciendo con su presencia la hidalga morada de sus anfitriones.

Allí, en uno de los momentos más acuciados momentos,—por cuanto el claxon del automóvil que había de llevar al artista sin par todos los ámbitos de la Patria, requería su presencia,—entre gentilezas amables de los unos y derroche de ingenio y humorismo oro de ley del otro, de Federico, este deslizo algo que concretado después durante el grato trajín de un viaje encantador, vamos a descubrir...

García Sanchiz—sin más adjetivos—hablará nuevamente en Córdoba, ciudad por la que, el artista extraordinario, siente las más hondas devociones. Y hablará, como solo él sabe hacerlo, de algo que está en la entraña de Córdoba, que es el alma del gran pueblo andaluz, concretado "en lo más andaluz de Andalucía": en Córdoba.

Federico García Sanchiz hablara a los cordobeses de "La guitarra de Albéniz"...

¿Comprendéis la grandeza, la universalidad, la gracia del tema? De él irán como deshaciéndose en una sinfonía de luz y colores, los puntos neurálgicos del alma andaluza: el "cante jondo", el torero, el vino...

Con estos elementos sustantivos del folklore andaluz, Federico tejerá el rico y policromado tapiz de la gracia, ofreciéndolo, con la maravilla de su palabra y el encanto infinito de su modelación física, que es todo luz, armonía y comprensión, a los ojos atónitos y a los oídos subyugados de los cordobeses.

De "La guitarra de Albéniz", de pulsación en pulsación, arrancando a un cordaje volutas armónicas de luz, García Sanchiz entonará, seguramente el gran himno a la raza que tanto se necesita en los momentos presentes, en que el "metecismo" en una minoría inferior, aspira a despañolizarnos.

Hablará el artista insigne para restaurar los grandes valores raciales; y de un verbo magnífico y esplendente, rutilante y maravilloso, las tradiciones de nuestra patria irán surgiendo como por ensalmo, para levantar los corazones y rendir así el tributo de admiración y sacrificio, que España ha menester.

Córdoba, pues, gozará nuevamente de la palabra luminosa e insinuante, sugestiva y maravillosa, del gran "charlista"; y habrá de escucharle, contrita el alma y elevado el corazón, desarrollando el tema magnífico de un andalucismo puro y limpio que es galardón de la raza y es lo más señero y noble de Andalucía.

"La guitarra de Albéniz". He ahí el tema genérico de la nueva "charla" de García Sanchiz en Córdoba, de cuyo desarrollo deben esperar mucho nuestras tradiciones raciales y nuestros motivos folklóricos...

Murcia, 3 933.

## Pepitas y Pepes

Para regalar a cuantos quieran tenemos preciosos y prácticos regalos muy baratos

ALMACENES HIERRO ARAGON Y PAÑERIAS INGLESAS

## ALMODOVAR DEL RIO

Muerte sentida

A los sesenta y ocho años de edad ha rendido la jornada de la vida, el que fue digno y querido maestro nacional de este pueblo don Francisco Rojano.

La labor meritoria de este honorable funcionario, que próximo a celebrar sus bodas de oro con la enseñanza primaria, vió desfilan por su escuela varias generaciones, ha dejado en Almodovar del Rio un precedente querido y con él la gratitud que le deben tantos y tantos alumnos que otros días recibieron los consejos y enseñanzas de un profesor paternal y cariñoso.

Descanse en paz el hombre bueno, caballeroso y dignísimo y reciban sus hijos don Francisco, don Alfonso, don José y doña Carmen, la expresión sincera de nuestra condolencia.

Salvador Mendieta y Ponce

MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales, 9.

Realidades

## NO HAY DINERO

Pero... puede darse un paseo por Madrid

España es el país de las rutinas. Aquí, o no se hace nada, o se hace todo y no se da importancia a lo hecho. Llevamos un poco tiempo en que los acontecimientos internacionales influyen grandemente en los españoles. Lo que ocurre en otros países, se va asimilando, infiltrándose por dosis, al parecer insignificantes, pero con progresión extraordinaria. Y al poco tiempo, aparece el espíritu español, empachado de extranjerismo.

Por suerte, al llegar a la Península esa variedad de idearios europeos, se presentan ya un poco deteriorados y cada uno de por sí, lo transforma a sus propios sentimientos. De esta forma, todo puede aceptarse; el comunismo, porque solo se recoge de él la parte humana de la nivelación posible en la vida; el fascismo, porque se lo presentan sus partidarios, como brazo fuerte de la ley, para los que viven al margen de ella; el catolicismo, porque la figura de Cristo redentora, se muestra para calmar otros sufrimientos y conservar alguna esperanza; la rebeldía, porque también es santa, cuando el oprimido no encuentra otros medio de liberarse; todo se amolda perfectamente a los españoles; mejor dicho, el espíritu español acoge con benevolencia y simpatía muchas veces, todo lo que venga de fuera, porque la novedad tiene siempre alicientes para los occidentales, y mucho más, en ese conglomerado espiritual de occidentalismo con influencia árabe.

¿Qué pasa ahora por el mundo? Una influencia extraña, imperialista, fortalecida con el propio pueblo. Pues ya verá el lector, que bien se imita por algunos, ese aire marcial de otros pueblos.

¿Qué más ocurre? ¿Qué hay hambre? ¿Qué aumentan los parados? ¿Vaya una cosa! En España hay más hambre y más parados que en el resto del mundo.

Así hablará todo ciudadano en cualquier hora del día y donde quiera que se encuentre.

Pues bien; yo no lo creo, no puedo creerlo, ni quiero creerlo. España es el país más feliz de la tierra; sí, más feliz que ningún otro, porque si todo lo malo es lo que ahora existe, tanto de capirote será el que no vislumbra en su cerebro un risueño porvenir.

¿Ironía? No, no, realidad viva que puede comprobarse. Si en los momentos más graves de un pueblo, ante el cambio de régimen, con una serie de conflictos interminables, con incapacidades políticas rigiendo los destinos de muchas provincias españolas—sálvese el que pueda—, con una lucha interna y externa, entre las organizaciones políticas afines y los sindicatos obreros, España brilla ante el mundo y los extranjeros nos envidian, ¿qué será cuando cada español deseché la moda de hacer la guerra uno al otro, la fatiga política le aparte de ciertos grupos, y todos y cada uno de su clase, ocupe el puesto de trabajo reflexivo, ordenado, sin otro ideal que el bienestar propio, para que en él se refleje el bienestar de los demás?

Porque el español, lo que necesita es que deseché el pesimismo y reconozca que está bien, que no pasa hambre y que tiene trabajo. Claro, que el que no se encuentra en esas circunstancias, mal podrá engañar al estómago, pero que se muestre rotativamente salvado de la catástrofe económica, ¿por qué engañarse a sí mismo y engañar a los demás?

No hay dinero; esto es insostenible, inaguantable, etc.—se oye decir a cada momento por Madrid.

Pues bien; el que quiera comprobar lo contrario que se de una vueltecita por la capital española a cualquier hora del día o de la noche. Teatros, cinematógrafos, cafés, pastelerías, comercios, tiendas... todo está abarrotado de gente. ¿Pero es que no pagan? ¿Es que ese público tiene hambre?... ¡Vamos, vamos, un poco de formalidad!...

El hambre y la miseria es una garrucha fuerte que cae sobre el individuo oprimiéndole de tal forma, que no le deja hablar. Esos que dicen que hay hambre y viven bien sin trabajar, son unos sinvergonzones demasados conocidos para que vayamos a tomarlos en serio. Esos no tienen derecho a decir que "no hay dinero" porque sale de sus manos en forma que constituye una gran ofensa para el que no lo tiene de verdad.

Valentín F. Cuevas

Madrid.

## AVISOS UTILES

Cura el Estómago el Elixir Seiz de Carlos

Crónica cinematográfica

## Mussolini en la pantalla

Ha tenido un acierto grande la "Columbia Pictures" llevando a la pantalla ese nuevo film con el título "Mussolini habla". Se trata de un emocionante y dramático relato filmico de la carrera de Benito Mussolini, bajo la supervisión personal de Jock Cohn. La conferencia la pronuncia Lovell Thomas, famoso comentarista de asuntos históricos. La película vibra con la personalidad de Mussolini, cuya poderosa influencia se presiente desde las primeras escenas. La potencia de su figura y de su verbo se manifiesta con efectos vitales; en esta película se comprende la avasalladora popularidad del hombre que rige los destinos de Italia.

La cámara comienza por mostrar el humilde pueblo donde nació Mussolini y luego les lleva paso a paso, tocando los puntos culminantes de su carrera al lado del formidable "camisa negra". En el fondo se vislumbran personajes importantes: el Papa, Víctor Emanuel y la reina Elena, el príncipe de Saboya, el rey Boris de Bulgaria, la princesa Giovanna de Italia, el rey Alberto y la princesa María José de Bélgica; señora Mussolini; Edda, la hija mayor del duce; Stimson, de los Estados Unidos; Italo Balbo; Dino Grandi; y la hueste entusiasta de los "camisas negras", a marchar a Roma, la juventud que sueña con imponer lo que para ellos representa el ideal, marchando decididos a los acordes de "Giovinezza". En efecto, es un canto de juventud, de resurgimiento, y en ella vemos el tremendo desarrollo de Italia bajo la mano fuerte de Benito Mussolini, empujándola hacia más altas glorias.

El duce, naturalmente es el astro; es la primera vez que un personaje de fama internacional, actúa en su propia biografía filmica.

## "A BATACAZO LIMPIO"

London está revuelto con esta película. La gente se emociona y hasta da gritos y toda la gran prensa londinense habla de ella con entusiasmo. Una película que se desvía de la rutina cinematográfica y sobre todo divierte mucho. "A batacazo limpio" recorrerá seguramente todas las pantallas cinematográficas de Europa y América.

## Chismorreo cinematográfico

Barbara Bonardess, la atractiva rusa moscovita ha sido contratada para el segundo papel femenino de "Fiebre", que está preparando la "Columbia".

Dorothy Revier, la simpática vedette, que ha sido estrella de tantas producciones importantes, ocupará de nuevo su camarín favorito para la filmación de "The Lovable Liar". (El adorable embustero), con Buck Jones y que dirigirá George B. Seitz.

¿Se imagina el lector a un chico de 16 años, a quien le ofrezcan un papel en una película y no la acepte? Bret Black lo rehusó hasta no estar seguro de que le volverían a dar un puesto en la sala de recepción. El chico es práctico.

—Gano cuatro veces lo que me pagan en mi puesto regular—dice Bret Black—, pero me gusta estar asegurado. Quizá me den otra parte más tarde si salgo bien en esta.

Por la manera como ha actuado en su primer rol, es muy probable que no tenga que regresar a su antiguo puesto. Será interesante seguir el ascenso de Bret Black. ¡Así principian muchos!

## "No apta para mujeres"

En un cinematógrafo madrileño anuncian estos días una película poniendo la advertencia de que no es apta para mujeres.

Nosotros la hemos visto y en realidad lo que creemos es que no es apta para nadie, es decir que se trata de una de tantas películas, en que las empresas para que vaya más público hacen la advertencia de que no es apta para señoritas. Un detalle; ese día había en el salón más mujeres que hombres.

## El hijo de Tarzán

Ya está filmada la película con el título de "El rey de la selva", en la que el hijo de Tarzán el de los Monos, continúa las aventuras de su distinguido "papá".

Suponemos que dentro de poco aparecerá el nieto de Tarzán haciendo otra película de fieras, porque los "tarzanes" aunque se ven obligados a pelearse diariamente con tigres, leones, serpientes y toda clase de animales mortíferos, por lo visto son invulnerables a la muerte, hasta que dejan un descendiente digno de sucesión.

Prensa Cuevas (Prohibida la reproducción)

Charlas del campo

## SIMIENTE GRATIS

—Ya te habrás enterado, mi buen Juan, que como en años anteriores, la Dirección general de Agricultura distribuye gratis, entre las personas a quienes interesa la crianza del gusano de seda, pequeños lotes de simientes para realizar una crianza experimental.

—Sí, sí... Lo mejor hubiera sido no dejar perder nuestras zonas productoras de las riquísimas sedas españolas; las cuencas del Ebro, Júcar, Segura, Tajo, Guadiana, Guadalquivir, que crearon los centros productores e industriales, cuyas sedas eran apreciadas en los mercados de todo el mundo; Zaragoza, Tortosa, Tarragona, Lérida, Barbastro, Alcañiz, Puebla de Híjar, Reus, Barcelona, Valencia, Castellón, Murcia, Alicante, Albacete, Toledo, Cáceres, Avila, Barco de Avila, produciendo más de doce millones de kilos de capullos, con un valor entonces de más de setenta millones de pesetas.

—Bien, Juan; pero el perderse todo ello fue por varias causas, que pudiéramos señalar en tres principales, como fueron el descubrimiento de la máquina de vapor, que mató las industrias caseras; la apertura del canal de Suez, que al facilitar la comunicación con Oriente, produjo baja en el artículo sedero y la principal, no lo olvides, la aparición de la atrofía parasitaria, enfermedad de los insectos que destruíla las cosechas de todo el mundo sin esperanzas de salvación, por todo lo cual desde 1848 se halla aniquilada la española sericultura.

—Yo, don Manuel—he oído siempre a mi padre que el peor golpe para la cría del gusano de seda, fue el que por el año 1897, pocos años después de crearse la Estación Serícola de Murcia, le dió a todos por hacer que la causa de la pérdida de las sedas era la falta de moreras y aún me acuerdo cómo todos los agricultores las arrancaron.

—No andas mal encaminado, pero ya, en 1900, López Peñafiel, supo aclarar todas las cosas y restaurar nuestra sericultura y hoy debemos todos divertiar gran atención a este asunto, bajo sus dos fases: el cultivo inteligente de las moreras, cuyas hojas son el alimento del insecto de la seda y la crianza más conveniente de estos insectos, que son unos lepidópteros nocturnos de los Bombycinos, género Sericaria Mori.

—Bueno, pero la semilla que regalan, ¿qué es?

—La simiente procede de una mariposa fecundada de la misma especie que tiene una forma ovoidal, ligeramente aplastada y de un color gris azulado. Si es infecunda es amarillenta. La forma y composición de la semilla es muy semejante al huevo del ave y tiene como él cascarrón, yema, clara y microfillo. Si cascarrón es una substancia córnea, blanca, transparente y dura, está cubierto de canalillos que dejan paso al oxígeno, para que pueda verificarse en su interior el desarrollo del germen en normales condiciones. Te quiero hacer comprender con esto que la semilla respira y por lo tanto necesita aire puro, seco y frío, durante el otoño e invierno. Pesa un poco más que el agua ya que su peso específico es de 1008.

—¿Son muy grandes estas semillas?

—Puedes calcular tú mismo al saber que son precisas 1.500 para pesar un gramo y de un milímetro de diámetro.

—¿Y con la simiente qué se hace?

—Pues dentro de tu misma casa y con la ayuda de tu mujer, puedes en pocos días hacer todas las operaciones precisas para que te deje un ingreso no despreciable. Hay que hacer la incubación y avivación del gusano y luego tener varios cuidados especiales que te explicaré otro día, si te decides a realizar una crianza, pero teniendo antes en cuenta el número de moreras de que dispones y la edad aproximada de las mismas. Tú, en sesenta días, puedes sacar limpias cerca de quinientas pesetas, al mismo tiempo que fomentas la riqueza nacional. Debes de meditarlo, Juan y pedir lo que graciosamente te ofrecen.

Enilio Ostale Tudela (Perito Agrícola)

## DE LA PROVINCIA

### Caricias conyugales

La Guardia civil del puesto de Carcabuy ha detenido al vecino de aquel pueblo Juan Cobos Expósito, quien en ríña que sostuvo con su esposa Francisca Montes Expósito, la agredió con una hoz, causándole una herida leve en la cabeza.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

LA MINORIA CATALANA VOTARA LA CONFIANZA AL GOBIERNO. EL SEÑOR AZAÑA DESMIENTE QUE SE VAYA A REORGANIZAR EL GABINETE SUSTITUYENDO A LOS SEÑORES CARNER Y CASARES QUIROGA. EL INFORME DE LA COMISION PARLAMENTARIA QUE INVESTIGA LOS SUCEOS DE CASAS VIEJAS

## Madrid

La Esquerra votará la confianza al Gobierno

Esta mañana se reunió en el Congreso la minoría catalana, acordándose votar la confianza al Gobierno.

Para participar en la votación han llegado a Madrid quince diputados de la Esquerra.

El informe de la Comisión de Casas Viejas

La Comisión parlamentaria que entiende en el esclarecimiento de los sucesos de Casas Viejas, ha avanzado mucho en la redacción del informe que por su larga extensión no estará terminado hasta las cinco de la tarde.

El Gobierno no ha consultado a los catalanes para la sustitución del señor Carner

El señor Leluhí, negó esta mañana que los diputados catalanes hayan sido consultados sobre la sustitución del señor Carner en la cartera de Hacienda.

Expuso su creencia de que el actual Gabinete, sin modificación alguna, hará las elecciones.

Los ministros socialistas se reúnen

Esta mañana celebraron una reunión los ministros de Obras Públicas, Trabajo e Instrucción Pública en el domicilio del señor Prieto.

Los periodistas interrogaron al señor Largo Caballero, sobre el alcance de la reunión limitándose el ministro a contestar que no habían tratado de política.

## Entrega de conclusiones

Una comisión asturiana acompañada de dos diputados de la región, visitó esta mañana al ministro de Agricultura, haciéndole entrega de las conclusiones aprobadas en la Asamblea de la Federación Obrera Agraria de Asturias.

El decreto relativo a los edificios destinados a Prisiones

En el ministerio de Justicia facilitaron hoy a los periodistas el texto del decreto relativo a los edificios destinados a Prisiones.

Para los efectos de los trabajos técnicos de construcción, reparación y adaptación se dividirá el territorio nacional en cuatro zonas, figurando Córdoba en la segunda.

## En la Presidencia

El jefe del Gobierno recibió esta mañana las siguientes visitas:

Los coroneles de Caballería señores Alarcón y Cano; teniente coronel de Ingenieros, señor Lazo; el de Ar-

## Grave accidente automovilista en Fernán Núñez. Un muerto y cuatro heridos

(Por teléfono)

Fernán Núñez, 15 (12 m.).—Esta mañana a las diez ha ocurrido un grave accidente automovilista.

Desde Puente Genil se dirigían a Córdoba en el automóvil del vecino de dicho pueblo don Francisco Reina, doña Felisa Reina, tres niños, hijos suyos, llamados Francisco, Matilde y Salud; doña Pilar Reina Baena, doña Carmen Reina Baena con dos niños y Carmen Rodríguez López con la niña de dos años Carmen Moyano, de la que aquella es ama.

El coche iba conducido por el chófer Antonio Morón Cejudo.

En el barrio llamado Monte, de la Vieja, que se halla a la entrada del pueblo, se cruzó en el camino con el automóvil, que iba a buena velocidad, una piara de cabras. El chófer, para no arrollarlas, desvió hacia la izquierda el coche y éste cayó por un paredón, dando dos vueltas de campana.

Momentos antes se metió entre las ruedas del vehículo, para salvar a una de las cabras, el individuo que

tillera señor Galvín; el comandante de anidad señor Moreno; el de Infantería, señor Lamiza; el de Inválidos, señor García Trejo; el teniente de Infantería señor Alvarez Gruné y una comisión del Casino de Clases que le dió cuenta del ciclo de conferencias que ha organizado.

El señor Azaña desmiente unos rumores

El señor Azaña recibió a los periodistas en el ministerio de la Guerra.

Uno de los informadores dió cuenta al presidente de los rumores que han circulado en el Congreso acerca de la modificación del Gabinete por la sustitución de los ministros de Hacienda y Gobernación.

El señor Azaña dijo que no había pensado en tal cosa y que ignoraba los motivos que habían dado lugar a esos rumores.

El ministro de la Gobernación ha enviado al fiscal un artículo de Julio Romano

El secretario del ministro de la Gobernación, manifestó esta tarde los periodistas que el señor Casares Quiroga había enviado al fiscal de la República, un artículo de Julio Romano, publicado en el último número del semanario "Crónica", en el que dice que el ministro conoció a su tiempo determinados aspectos de los sucesos de Casas Viejas, como lo demuestra el hecho de haber destituido al alcalde de Medina Sidonia.

El doctor Albiñana ha sido trasladado a Almería

El director general de Seguridad confirmó esta mañana a los periodistas que el doctor Albiñana ha sido trasladado a Almería y que no se ha resuelto nada sobre su vuelta a las Hurdes.

El juzgado especial de Casas Viejas actúa

El juzgado especial que instruye el sumario por los sucesos de Casas Viejas, ha tomado declaración a los once oficiales de asalto destituidos por haberse negado a firmar determinado documento.

También ha recibido declaración al doctor de la Villa.

Acuerdos de la minoría agraria

La minoría agraria se reunió esta mañana en el Congreso y acordó man tener la obstrucción discreta que viene haciendo al proyecto de Congregaciones religiosas.

Con respecto a los sucesos de Casas Viejas, los diputados guardaron reserva sobre las decisiones adoptadas.

las guardaba Francisco Eslava Luna, (a) "Naranjita", de 50 años de edad, sufriendo tan graves lesiones que le produjeron la muerte instantánea.

Varias personas acudieron a auxiliar a los ocupantes del vehículo; de éstos resultaron el chófer Antonio Morón Cejudo, con varias contusiones y magullamiento general y doña Carmen Reina Baena, Carmen Rodríguez López y la niña Carmen Moyano, con heridas leves.

Todos, después de curados de primera instancia regresaron a Puente Genil en un automóvil de alquiler.

El juzgado instruyó las diligencias procedentes y dispuso el levantamiento del cadáver del cabrero y su conducción al cementerio.

La Guardia civil también formuló el correspondiente atestado.

Los conductores del ómnibus de viajeros que presta servicio entre Puente Genil y Córdoba levantaron el automóvil del señor Reina y como el motor no había resultado con desperfectos, el vehículo fue puesto en marcha y conducido a un garage de Fernán Núñez.

## Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Metris. Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde. Marmol de Bañuelos, 7.—Teléf. 2328. C O R D O B A

SE VENDEN naranjas de malta en la calle Ambrosio de Morales, 9.

GRAN TEATRO. - Empresa Guerrero. Teléfono 2700

IDEAL CINEMA
FUNCONES PARA HOY JUEVES 16 DE MARZO DE 1933
CINE SONORO. - Secciones a las siete de la tarde y diez y media de la noche.

TEATRO DUQUE DE RIVAS. - Empresa A. Cabrera

Hoy jueves 16 de Marzo de 1933. - A las siete de la tarde diez y media de la noche. - Ultimas proyecciones de la superproducción sonora, creación de Harry Piel, EL AGENTE SECRETO o EL ESPÍA DEL AIRE. - Butaca, 100 pesetas. - Gradas, 0'25. - En esta semana, CONTRABANDO, totalmente hablada en español por Ramón Pereda y Virginia Ruiz. - Pronto: EL PRESIDIO.

CINE ALKAZAR. - Empresa Cinas, Reyes Católicos, 17

Hoy jueves 16 de Marzo de 1933. - Desde las siete de la tarde en adelante. - Primero: BOSNEO, TIERRA VIRGEN (curiosidades); y Segundo: Estreno en este Salón: DON JUAN DIPLOMATICO, en español. - Butaca, 0'60. - Niños, 0'30. - Mañana: SIN NOVEDAD EN EL FRENTE. - El sábado. Estreno en Córdoba: TEMPESTAD DE ALMAS.

CINE GONGORA. - Empresa SAGE

Hoy jueves 16 de Marzo de 1933. - Dos secciones de cine. - Tarde, a las diez y media de la noche. - Primero: La alfombra mágica Fox, TRIPOLI. - Segundo: NOTICARIO FOX NUM. 2 Vol. V. - Tercero: La formidable superproducción Fox, ANGRE ROJA, con la cual reaparece en el cine, después de su alejamiento, la formidable y popular estrella CLARA BOW, la traviesa LOR y MONROE OWSELEY. Es un film interpretado por cinco estrellas. - Mañana viernes Fémia (billetes de señora a mitad de precio). - Sábado: ESPERAME, por CARLOS GARDEL (protagonista de LUCES DE BUENOS AIRES) HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL. - Jueves próximo, CHARLA LIRICA por GRACIA SANCHIZ, dedicada a Córdoba.

Perfiles literarios
"La ley de Malthus" y su autor

La nueva edición que de su novela "La ley de Malthus" acaba de publicar Augusto Martínez Olmedilla promete agotarse rápidamente El momento es propicio. Los problemas sexuales y eugenésicos interesan como nunca, y si cuando al aparecer por vez primera la novela en 1913 suscitó la mayor curiosidad, aún más ha de apasionar ahora que el tema cobró general divulgación. Aprovechemos la coyuntura para decir algo acerca de la persona y la personalidad de este ilustre escritor.

Es Martínez Olmedilla uno de esos hombres, poco frecuentes por cierto, en quienes el trato es un atractivo Gusta conversar con ellos, poseen el don de la amabilidad, saben entretener, dando a los temas, graves o frívolos ese tinte espiritual que hace interesantes o amables las cosas. Entre las figuras y figurillas de esta república de las letras, donde tantos creen revestirse de superioridad no saludando, Martínez Olmedilla es de los sin "pose" y sin veneno, de los que tienden la mano con lealtad.

Hay en sus libros dos aspectos, antagónicos a primera vista, fundidos uno en otro con armónica aleación: lo trágico y lo humorístico. La pintura externa de tipos y de costumbres y, a veces, el subjetivismo de la pluma que narra, son francamente joviales, tocándose de un "humor" fino y ágil. Los hechos culminantes son, en cambio, de una tragedia desolada y fatalista. No responden ambos aspectos a la personal filosofía del autor ni son producto imaginativo. Martínez Olmedilla labra sus obras en la inagotable cantera de la realidad. Todas sus novelas están informadas por documentos humanos. Observa y escribe. Posa los ojos escrutadores en el abigarrado lienzo mundanal, y al papel, traslada las imágenes y sucesos que impresionaron su retina.

Su prosa serena, equilibrada, firme, de una corrección sin máculas, cincelada por la sencillez y justeza del léxico, se ha mirado en los claros espejos de Galdós, Palacio Valdés, Pereda, la Pardo Bazán... y de ahí el sano realismo, el limpio decir castellano y la amabilidad de sus relatos novelescos.

Un poquín supersticioso (que él me perdone la indiscreción) creyente del influjo de poderes ignotos, de fuerzas misteriosas que intervienen para bien o para mal en el curso de nuestra existencia valiéndose de objetos materiales, el cordial camarada hubo de decirnos en cierta ocasión, bajando las escaleras de su casa: -Perdóneme, se me olvida una cosa y necesariamente he de volver por ella. -Y añadió, riendo: -Es un amuleto, mi amuleto, ¿sabe usted? Me acostumbré a llevarlo encima y el día que por olvido no lo llevo, me ocurre, indefectiblemente, algo desagradable.

El fetiche en cuestión era una sencilla fosforera, en la que nuestros ojos incrédulos de las artes de la superstición no vieron "nada de particular". Sonreímos con la impertinencia del que no sabe o no comprende. Mas reflexionamos después un poco acerca de aquella confesión de fé, determinativa del éxito de muchos asuntos. "El que yo no lo crea -nos dijimos- no quiere decir que esa fosforera, de prosaica apariencia, no posea propiedades maravillosas". Y ahora pensamos igualmente si el influjo bienhechor del fetiche de Olmedilla no habrá sido parte en la tarea de componer sus libros, dada la excelencia de estos. Aunque bien puede ser que no, y que el único amuleto de que se sirve para escribir sus admirables novelas es su claro entendimiento.

Cuando apareció en las librerías la primera edición de "La ley de Malthus", que la crítica profesional recibió con plácemes, el elemento intelectual madrileño rindió a Martínez Olmedilla un homenaje de simpatía, ofreciéndole un banquete.

J. Ortiz de Pinedo
Madrid. (Prohibida la reproducción)

MILITARES
Presentación
Se ha presentado en la Comandancia Militar el capitán médico don Antonio Manzanares Bonilla, que procede de Jaén.

Licencia
Ha marchado con licencia a Sevilla el teniente de Infantería don Matías Moreno Delgado.

A incorporarse
Para incorporarse a su destino ha marchado a Jerez de la Frontera el sargento primero de caballería don José Jiménez Obregón.

DON ANTONIO PEREZ BARQUERO

Victima de una rápida enfermedad, falleció ayer en nuestra capital el prestigioso industrial don Antonio Pérez Barquero.

La noticia de su muerte, por lo inesperada, ha producido dolorosa sensación en Córdoba, donde era muy conocido y respetado.

Aragones de origen, muy joven vino a nuestra ciudad, donde emprendió, en modesta escala, el negocio de vinos, que, por su esfuerzo personalísimo había de ocupar más tarde, un lugar preponderante en nuestro mercado regional.

Su espíritu comercial nada común, unido a su habitual llaneza y exquisito trato, le hicieron prontamente desatarse, y, fruto mercedísimo de su dinamismo, la firma Pérez Barquero, exponente prestigiosísimo en nuestro medio industrial, constituye uno de nuestros legítimos orgullos comerciales.

Su avanzada edad le tenía alejado de la dirección de la casa, que en la actualidad asumían sus hijos, dignos continuadores de las nobilísimas actividades del fundador.

La muerte borra una vida llena de virtudes ciudadanas, pero no podrá destruir el nombre de un luchador que, haciendo de la honradez un culto, supo elevar su nombre a la altura que sus merecimientos le hicieron acreedor.

A los hijos del finado, don Julián, don Emilio y don José, estimados amigos nuestros, enviamos la expresión sincera de nuestro pesar.

DEL AYUNTAMIENTO

El alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos recibió ayer las siguientes visitas:

Don Joaquín Rodas Quintana, don Antonio Castro Vega, don Juan Castro Tejero, don Pedro Zurita Villalba, don Antonio Canales Romero, don Antonio Santos Hidalgo, don Ricardo Panadero y don Félix Gil de Arana.

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios: Denuncias de Margarita Alcudia Exposito, por subirse su hijo en la traseira de un automóvil en marcha.

Los guardias números 65 y 119, detuvieron a Isidro Atajahueros González, por maltratar a dos individuos.

El 88, dió conocimiento de que Manuel Molina de la Rosa, fue arrojado en la Casa de Socorro por haber sufrido lesiones al caer en la calle Arroyo de San Andrés.

El 44 y el 48, detuvieron a Carmen Ríos Toledano que, hallándose embriagada, promovió escándalo en la Plaza de Sagasta.

El 44, presentó en la Comisaría de Vigilancia a Luciano Leal Martín, por causar daños con un camión.

El 28, dió conocimiento en la Comisaría de Vigilancia de que los niños Antonio Raigón Guadix, Ricardo Exposito González, Emilio Ibañez Rosales y Fernando Corpas Díaz, rompieron los cristales de varios faroles del alumbrado público en el Triunfo.

NO TITUBEE

Antes de efectuar compras en el ramo de tejidos en general, ropa hecha, artículos de punto y cortes de traje para caballero, RECUERDE, que la casa más surtida y que más barato vende, debido a las grandes compras que se hacen en las más importantes fábricas; es EL METRO o cualquiera de sus tres Sucursales.

Además, en la casa central de EL METRO, se liquidan todos los días, infinidad de retales sobrantes, con gran rebaja de precios.

Visitar EL METRO o sus Sucursales antes de efectuar compras y se convencerán es la casa que más barato vende.

Precio fijo verdad; igual precio para todos.

Acción Republicana

El próximo sábado día 18 a las nueve y media de la noche dará una conferencia en nuestro domicilio social el elocuente orador don Aquilino Medina, disertando sobre el tema "De cultura social".

Ayuntamiento de Córdoba

Alcaldía-Presidencia
Resuelto por la Comisión de Férias, la convocatoria del oportuno concurso para contratar por este medio la instalación del alumbrado extraordinario y artístico con motivo de la próxima feria de Mayo, se hace saber que el presupuesto y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en el Negociado de Férias de la Secretaría de este Concejo, donde los interesados pueden examinarlos hasta las doce horas del día treinta y uno del corriente en que termina el plazo de admisión de proposiciones.

Córdoba 14 de Marzo de 1933. - El alcalde, Francisco de la Cruz.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Manuel María González López nos ruega la publicación de la siguiente nota acerca de un pretendido "caso escandaloso".

Un vecino de Villanueva del Rey, Angel Medina, rubrica de "caso escandaloso" la intervención de una pareja de la Guardia civil de aquel puesto, por cuanto al requerir al vecino Sebastián Moreno Roperero que se hallaba roturando un terreno de la propiedad (según se afirma en la carta publicada en el diario "La Voz" de esta ciudad, el día 14 del actual) del padre del mentado Medina, manifestó aquel, sin presentar documento justificativo, que roturaba en dicha finca, porque a ello tenía derecho, dando con esto la pareja fin a su intervención.

¿Dónde está la arbitrariedad de que se habla? ¿Dónde el desamparo de la Ley para semejante caso? La arbitrariedad, el desamparo y el escándalo de llevar estas cosas a la Prensa radica en la deplorable ignorancia de ese señor firmante.

¿Por qué? Muy sencillo: porque en nuestras leyes civiles sustantivas y adjetivas o procesales existen a favor de todo propietario o poseedor las acciones interdictales que puede esgrimir el agraviado ante el juez de primera instancia contra todo aquel que desconozca sus derechos posesorios, siendo los trámites rapidísimos por constituir un procedimiento sumario y adecuado a los casos de esta o de análoga índole que puedan presentarse.

En cambio pretender que la Guardia civil ventile por su propia cuenta cuestiones que solo al Juzgado competen, constituye una escandalosa arbitrariedad, ya que la ley y el Reglamento del Cuerpo se lo impiden. La Guardia civil no es la llamada a ventilar sobre el terreno, con documentos o sin ellos, lo que es de la exclusiva jurisdicción de los Tribunales de justicia. Ante ellos debe hacer valer sus derechos -si le asisten- el padre del firmante, cuidándose este en lo sucesivo de no inmiscuir en estos asuntos a la Guardia civil, que como queda apuntado -se limitó a cumplir estrictamente con su deber.

Y doy publicidad a esta nota para defender en primer término a estos custodios del orden, que no pueden hacerlo por sí mismos, por impedirlo su Reglamento y ser, en cambio, el Gobernador el llamado a este menester, que cumple gustosamente.

Conviene asimismo la publicidad, porque -sin cometer la indelicadeza de recurrir a la Prensa en casos como el que nos ocupa- son muchas las personas que (por desconocimiento de las leyes, sin duda) se dirigen ya a este Ciento oficial, ya a las Comandancias de la Guardia civil, para que ésta ventile pleitos que solo atañen a la jurisdicción ordinaria.

Córdoba 15 de Marzo de 1933. - Manuel María González López, gobernador civil.

La rebusa de aceitunas
El gobernador ha autorizado la rebusa de aceituna en el término de Bujalance.

Reapertura de Centro
Ha sido autorizada por el gobernador la reapertura del Centro comunitario de Doña Mencía que estaba clausurado desde hacía algunos meses.

En libertad
Ha sido puesto en libertad por orden gubernativa Francisco Barbadó perteneciente a la Sociedad "El Socorro Rojo", que fue detenido a causa de haber pronunciado una conferencia en Posadas y conducido a la cárcel de Priego.

De Instrucción Pública
Petición de documentos
La Sección administrativa de Primera Enseñanza de Huelva, ha pedido a la de Córdoba una certificación de documentos relativos al maestro don Angel Buscón Reina, que sirvió en La Carlota.

PULMÓN Y CORAZÓN
RAYOS X
Clínica R. Castellano
cuando Data núm. 5 duplicado (Madra Alta) CONSULTA DE ONCE A CUATRO

Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio (F. U. E.)
Hoy, a las seis de la tarde, y en el grupo escolar "Colón", (tendrá lugar la conferencia que organizada por esta Asociación, dará el ilustre profesor cordobés don Rafael Castejón y Martínez de Arizala, sobre el tema "Arte Califal".

Quedan invitados todos los estudiantes cordobeses.

SUBASTA
El día diez de Abril próximo venidero, a la cinco de la tarde y en la Notaría de don Joaquín Villalonga Munar se celebrará la venta en subasta voluntaria de ciento noventa y cuatro fanegas y un celemin de tierra procedentes del cortijo de la Torrejilla, término de esta capital, situado en las proximidades del Campo de la Verdad bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en dicha Notaría.

Solares en el Brillante
A 3 PESETAS METRO
Informarán: Plaza de San Felipe, número 6, bajo derecha

Horario de los trenes con correspondencia

Expres de la línea Cádiz-Madrid, llegada a Córdoba a las 0'29 y salida de esta capital a las 0'36.

Expresos Madrid-Algeciras, llegada a las 5,5; salida a las 5'25.

Expresos Madrid-Cádiz, llegada a las 6,11; salida a las 6,26.

Omnibus Cercadilla-Belmez, llegada a las 19'55; salida a las 7'5.

Mixto Cercadilla-Marchena, llegada a las 22,25; salida a las 7,30.

Omnibus Córdoba-Sevilla, llegada a las 20,55; salida a las 7,30.

Omnibus Córdoba-Espeluy, llegada a las 20,10; salida a las 7,50.

Omnibus Córdoba-Málaga, llegada a las 20,20; salida a las 9,00.

Omnibus Sevilla-Córdoba, llegada a las 10,10; salida a las 19,10.

Rápido Valencia-Sevilla, llegada a las 11,21; salida a las 11,31.

Rápido Sevilla-Madrid, llegada a las 11,25; salida a las 11,35.

Correo Cercadilla-Almorchón, llegada a las 10,10; salida a las 17,30.

Correo Madrid-Cádiz, llegada a las 12; salida a las 12,30.

Correo Madrid-Málaga, llegada a las 12; salida a las 12,35.

Correo Córdoba-Sevilla, llegada a las 17,2; salida a las 12,45.

Correo Málaga-Madrid, llegada a las 16,50; salida a las 17,27.

Correo Cádiz-Madrid, llegada a las 16,57; salida a las 17,27.

Rápido Madrid-Sevilla, llegada a las 17,53; salida a las 18,3.

Rápido Sevilla-Valencia, llegada a las 18,2; salida a las 18,10.

Expres Algeciras-Madrid, llegada a las 23,25; salida a las 23,45.

TRIBUNALES

Juicios para mañana
En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, contra Martín Manuel Gallardo, por el delito de insultos.

Defenderá al procesado el abogado señor García Pérez Rico y le representará el procurador señor Barbuco.

En la Sala segunda se verá la causa instruida en el juzgado de Pozoblanco, contra Bartolomé Lama, por usurpación de atribuciones.

El abogado señor Espina defenderá al procesado y le representará el procurador señor Díez.

Sumario
El juzgado de instrucción de La Rambla, incoo sumario por lesiones que Antonio Sánchez González, causó al inspector de Higiene Pecuaría don Francisco Muñoz Prieto.

Dos recursos
El Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por el letrado don Antonio Hidalgo Cabrera, en nombre del Ayuntamiento de Peñarroya Pueblonuevo en solicitud de que se revoquen o anulen dos acuerdos de la Comisión permanente fechas 26 de Julio y 2 de Agosto de 1926, declarados lesivos referentes al arriendo de inmuebles y su cesión a la Compañía Telefónica Nacional de España, para la instalación de las oficinas de los servicios telefónicos y el interpuerto por don Fernando Romero Pareja, en nombre del Ayuntamiento de Dos Torres, contra el acuerdo del pleno de dicha Corporación fecha 15 de Enero de 1929, declarado lesivo, por el que se alteró una de las estipulaciones del contrato de arrendamiento sobre el arbitrio de bebidas alcohólicas, hecho a favor de don Antonio Romero Lunar.

Una boda
En la iglesia parroquial de Santiago han contraído matrimonio la bella y gentil señorita Concepción Moreno Grande y don Luis Fernández Moreno.

Apadrinaron a los contrayentes el industrial de esta plaza don Pedro Castilla Gómez y su bellísima hija María.

En el domicilio de los padres de la novia fueron obsequiados con esplendidez los numerosos invitados que asistieron al acto.

Desearnos a la feliz pareja toda suerte de felicidades.

Accidente del trabajo
En la fábrica de Construcciones Electro Mecánicas ocurrió ayer un sensible suceso.

El operario de la misma Gregorio Parrillas Fernández, de 28 años, tuvo la desgracia de cogerse la mano derecha con un cilindro de una máquina produciéndose heridas a desgarrar y amputación de los dedos índice, medio y anular.

Después de curado de primera intención en el botiquín de dicha fábrica se le trasladó en grave estado al Hospital de Agudos.

Defunción
Ayer dejó de existir en esta capital, a la avanzada edad de 78 años don Antonio Jurado Luna, persona que disfrutó de la general estimación por sus excelentes dotes.

Enviamos el pésame muy sentido a sus desconsolados hijos y demás familia.

Consecuencia de un ataque epiléptico
En la calle de los Moriscos cayó ayer al suelo, a causa de haber sufrido un ataque epiléptico, Salvador García Mata, de 20 años, produciéndose heridas contusas leves en las regiones occipital y parietal izquierdas.

Le curaron en la Casa de Socorro de la calle de Góngora.

Arrollado por una bicicleta

El niño de diez años Juan Ocañas Fuentes, fue arrollado ayer por una bicicleta en la Avenida del Gran Capitán, resultando con una herida con tusa leve en el arco superciliar izquierdo.

Fue asistido en la Casa central de Socorro.

Una caída
En la barriada de Cerro Murriano, resbaló ayer y cayó al suelo el niño de tres años José Vera Millán, produciéndose la fractura del fémur derecho por su tercio medio.

Conducido a Córdoba le curaron en la clínica municipal de la calle de Góngora, donde calificaron la lesión de grave y luego se le trasladó a la casa número 21 de la Avenida del Gran Capitán.

"Nuevo Mundo"
Nos da una interesante información gráfica de las Fallas de Valencia, celebradas con mayor riqueza, originalidad y esplendor que ningún año.

Publica, además: Cómo atacan los lobos en invierno. Los vendedores del Rastro protestan contra un proyecto de traslado. Los estudiantes catalanes bailan sardanas en la calle. Moreno Carbonero habla del retiro de sus cuadros del Museo de Arte Moderno. Los 83 años de Masaryk. El hombre más sabio y la mujer más hermosa valen seis pesetas. Modas. Actualidades.

Compre usted siempre "Nuevo Mundo": 30 céntimos en toda España.

Una denuncia
En la Comisaría de Vigilancia formuló ayer una denuncia Pilar Pérez Ramírez, contra Francisco Alvarez Jiménez, por haberle maltratado de obra en la calle de Alcántara.

Insultos
Concepción Marín García, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a otra mujer llamada Carmen Pérez, por haberla insultado en su domicilio casa número 13 de la calle de San Eloy.

Una monada
Ayer, en la Huerta del Alcázar, un mono mordió a Juan Antonio Mateo Fresno, de 37 años, produciéndole una herida leve en la pierna izquierda.

Fue asistido en la Casa central de Socorro.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día
Hoy: San Agapito, obispo y confesor. Mañana: San Patricio, obispo y confesor.

Jubileo circular
Hoy, en el Monasterio de Santa Marta, costado por doña Antonia Cadenas, en sufragio de sus difuntos. Mañana, en el Monasterio del Cister.

Ejercicios de Cuaresma
En San Pedro, al toque de oraciones, los viernes con Via-Crucis; en San Lorenzo, media hora después de oraciones, los viernes con Via-Crucis; en San Nicolás, a oraciones, los viernes con Via-Crucis; en San Miguel, un cuarto de hora después de oraciones; en el Salvador, los martes y viernes a las seis de la tarde, Via Crucis; en San Francisco, después de oraciones; en Santiago, un cuarto de hora después de oraciones.

En Santa Marta
Hoy, a las cinco y cuarto de la tarde, último acto del solemneinario en honor de Jesús de la Misericordia y María Santísima de los Dolores. Habrá estación mayor, santo rosario, letanía cantada, lectura del Quinario, con coplas cantadas, sermón que predicará el Muy Rvdo. P. Pablo Cañizares, misionero del Inmaculado Corazón de María, terminándose con la bendición y reserva.

En los Padres de Gracia
Ejercicios espirituales para la Venerable Orden Tercera y demás personas piadosas.

Los dará el P. Superior de los Trinitarios desde el día 14 al 19.

Todos los días en la misa de las siete y media, habrá meditación y a continuación la plática. Por las tardes, a las seis y media rosario, meditación y plática.

El día 19, día de San José, Comunión general.

En San Miguel
Ejercicios espirituales para señoras desde el lunes 13 de Marzo hasta el 18. La misa de comunión general será el día 19 a las ocho y media.

Por la mañana, a las nueve y media, santa misa e instrucción; a las diez, plática y cánticos.

Por la tarde, a las cuatro y media, Santo Rosario; a las cinco, plática.

Ejercicios espirituales para sirvientas, desde el lunes 20 de Marzo hasta el 25.

La misa de comunión general será el día 26 a las siete y media.

Por la mañana, a las siete y media, misa e instrucción; a las ocho, plática y cánticos.

Por la tarde, a las cinco, Santo Rosario; a las cinco y media, plática.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ
Marqués de Boll, núm. 5 (antes Marti) Teléfono 1895

Plato del día: Chuletas de borrego con patatas saltadas.

RESTAURANT BRUZO
González núm. 3 (Equina a las Tejadillas). Teléfono 1888

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.



Péinense con Fixol. No le despeinará el viento ni el ejercicio. Parecerá recién peinado durante el día y durante la velada.
FRASCO, 2,50. TIMBRE APARTE
PERFUMERIA GAL
MADRID

# Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRID

## Madrid

### Una proposición incidental de Sediles

El señor Sediles ha presentado a la Mesa de la Cámara una proposición incidental pidiendo que se concedan pensiones de 3.000 pesetas a las familias de las víctimas de Casas Viejas.

### Lerroux y los periodistas

Al llegar el señor Lerroux al Congreso le preguntaron los periodistas qué actitud iba a seguir su minoría en el debate de Casas Viejas.

Yo—contestó—soy partidario de la abstención, pero la actitud de los radicales dependerá de la que adopten las demás minorías.

Se le preguntó si intervendría en la discusión del informe de la Comisión parlamentaria y contestó que no pensaba hablar pero que lo haría cuando se plantee el debate político. También se le dijo si conocía un folleto que se había publicado en Reus referente a la Reforma Agraria y a la actitud del partido radical.

Lo desconozco—repuso don Alejandro. Lo único que sé es que como dije ayer, hay dos noticias importantes que no se han publicado lo cual demuestra que están ustedes en la higuera. Y no digo más porque luego me censuran.

### El voto de confianza al Gobierno

En la reunión celebrada por la F. I. R. P. E. quedó redactada la proposición incidental pidiendo la concesión de un voto de confianza al Gobierno.

En dicha proposición se condena los sucesos de Casas Viejas y se pide que se estimule a los organismos de justicia para esclarecer las responsabilidades e imponer las debidas sanciones.

Termina diciendo que como en el informe de la Comisión parlamentaria no se comprueba siquiera la existencia de indicios que permitan suponer la responsabilidad del Gobierno la Cámara acuerda depositar su confianza en él.

## CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde.

Las tribunas están atestadas de público.

Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

En votación nominal se desecha una enmienda del señor Royo Villanova por 138 votos contra 16.

Igual suerte corre otra del señor Guallar.

El señor Gomarís en nombre de la Comisión ofrece que se recogerá el espíritu de una enmienda del señor Hors relativa a la reglamentación de las normas a que hayan de ajustarse las autoridades para denegar o autorizar actos del culto fuera de los templos.

Comienza la discusión del apartado que se refiere a la consideración jurídica de las confesiones religiosas. El señor Leizaola consume un turno en contra de la totalidad.

El señor Guallar combate también el apartado de referencia y pide que se aplaque la discusión a lo que no accede el presidente.

El presidente da por terminada la discusión acerca de la totalidad del título II.

El señor Royo Villanova protesta contra el proyecto y lo califica de antidemocrático.

El orador alude en el discurso a los tiempos de la Monarquía y un di-

putado radical socialista le interrumpe diciendo:

—Nunca se ha visto que un catódrico combata al Gobierno.

El señor Royo Villanova:—Pues yo lo combato siempre que tenga buena ocasión.

Comienza la discusión del articulado.

El señor Lamamié defiende una enmienda y como la Comisión no le contesta protesta diciendo que no puede tolerarse esa conducta.

El señor Gomarís dice que el señor Lamamié no tiene razón para protestar, pues se han pronunciado veinte discursos de oposición al proyecto esgrimiendo los mismos argumentos. No es descortesía—agregó—pero la Comisión no puede seguir dando margen para alargar el debate.

En votación nominal y por 210 votos contra 25 es rechazada la enmienda del señor Lamamié. Se suspende el debate.

## LOS SUCEOS DE CASAS VIEJAS

El presidente anuncia que se va a dar lectura a la ampliación del informe redactado por la Comisión parlamentaria que entiende en los sucesos de Casas Viejas.

La Cámara está animadísima.

En el Banco azul se encuentran el jefe del Gobierno y todos los ministros.

El secretario señor Vidarte lee el informe.

La Cámara acoge con rumores la declaración del capitán Barba.

El señor Besteiro dice que la Comisión no tiene que hacer manifestación alguna y que los diputados pueden hablar.

El señor Botella Asensi

El señor Botella Asensi dice que aparte del voto particular que ha formulado al dictamen de la Comisión quiere hablar del fondo del asunto.

El señor Jiménez Asúa dice que la Comisión da por terminada su misión y que por tanto los diputados que la integran se restituyen a sus respectivas minorías, cosa que hacen inmediatamente.

El señor Botella reanuda el discurso y dice que en el informe se aprecian contradicciones entre las declaraciones prestadas por el capitán Rojas y el señor Menéndez. De ello se deduce que las órdenes no partieron solamente de la Dirección de Seguridad sino también del delegado del Gobierno en la Compañía Telefónica y del ministro de la Guerra.

Expone el caso del capitán Barba que al ser requerido para que declarara ante la Comisión parlamentaria dijo que no podía hacerlo sin autorización del ministro de la Guerra. Se le autorizó para que solicitara dicha autorización del señor Azáña y este le contestó que él no lo autorizaba ni lo desautorizaba y que allá él con las responsabilidades que contrae.

En vista de ello se llamó a declarar al general don Virgilio Cabanellas, cuyas manifestaciones constan en el informe.

Hace resaltar las declaraciones prestadas por varios oficiales de asalto que dicen que recibieron órdenes de sofocar con energía la rebelión y que no hubiera heridos ni prisioneros.

Se dieron por tanto órdenes de que se extremara el rigor.

Habla de la conducta de inquietud que observó el capitán Rojas a su llegada a Casas Viejas. El capitán Rojas estaba dispuesto a callar siempre que todos los demás callaran.

Hace mención de la negativa del teniente Artal a firmar su declaración y dice que tuvo que ser obligado a firmarla.

Alude al acta firmada por los capitanes de asalto que se encuentran arrestados.

Dice que en todo ello se ve unos manejos que no atribuye al Gobierno, pero sí a sus subalternos.

Recordó el orden del ministro de la Gobernación relativa a que fuera arrasada la choza del Seis Dedos.

Si desde la altura se da esta orden, ¿qué no podrán hacer quienes las ejecutan?

Pregunta por qué dimitió el señor Menéndez y si el Gobierno se solidariza con la actuación del exdirector de Seguridad.

El Gobierno debe tener en cuenta que su responsabilidad se extiende a los grupos políticos.

Vais a pedir otro voto de confianza y seguramente se os dará pero no podéis olvidar que hay una minoría que en esta cuestión acordó por 19 votos en favor y 17 en contra votar en favor de Gobierno. (Rumores en la minoría radical socialista).

Yo no pienso utilizar este asunto con fines políticos, pero estimo que en política no solo basta proceder con dignidad sino que es necesario también que lo parezca.

El señor Lara

Interviene el señor Lara, perteneciente a la minoría radical.

Comienza diciendo que no tiene el propósito de desplazar del Banco azul al Gobierno.

Luego habla de la impresión que produjo en la Comisión parlamentaria la declaración del teniente Artal.

Dice que el mencionado oficial, la tarde anterior a los sucesos telegrafió al gobernador de Cádiz comunicándole que se había restablecido el orden, que no precisaba el envío de más fuerza y que la casa del Seis Dedos estaba cercada por los guardias.

Ignora como, ante este telegrama, pudo creer el Gobierno que la casa

del Seis Dedos suponía un terrible peligro y que la Dirección de Seguridad ordenara al capitán Rojas que marchara a Casas Viejas con las ametralladoras.

Agrega que al llegar a Casas Viejas el capitán Rojas el teniente Artal le hizo ver lo exagerado de su propósito y le contestó que obedecería porque tenía que cumplir con el orden que se le había dado de terminar con aquello en quince minutos.

Habla de conferencias telefónicas celebradas desde Casas Viejas y dice que a juzgar por algunas declaraciones al otro lado del hilo se hallaba el señor Casares Quiroga.

El señor Casares Quiroga:—Esas declaraciones no constan en el informe.

El señor Lara:—Pues yo no las he inventado.

El señor Casares Quiroga:—Podía haberse equivocado.

El señor Lara:—Es imposible equivocarse en cuestiones de tanta importancia aunque se sea muy torpe.

Hace resaltar que las autoridades no tuvieron noticias de lo ocurrido hasta la noche en que se celebró el banquete en el Frontón Central. Aquella noche el subsecretario de Gobernación pidió informes al gobernador de Cádiz.

El señor Esplá:—Le pedí un informe por escrito.

El señor Lara termina su discurso diciendo que estima que el Gobierno es responsable por haberle fallado a todos los resortes de información.

El señor García y Bravo Ferrer

A continuación hace uso de la palabra el diputado de la minoría conservadora señor García y Bravo Ferrer.

Dice que a través de lo actuado se pone de manifiesto la negligencia del Gobierno puesto que la misión de los gobernantes es prevenir y debió evitar los sucesos de Casas Viejas.

Censura al jefe del Gobierno diciendo que procedió con altivez al desdenar las denuncias que hicieron las minorías a raíz de producirse los sucesos.

El señor Balbontín

El señor Balbontín dice que por lo visto la responsabilidad criminal no llega más que al señor Menéndez y que al Gobierno solo le incumben las de carácter político.

Opina que la misma responsabilidad han contraído los que ordenaron que la choza del Seis Dedos fuera arrasada que los que hicieron los fusilamientos.

Todos los que ordenan y los que ejecutan son igualmente responsables.

Habla de lo sucedido con la declaración del capitán Barba y pregunta por qué el ministro de la Guerra le dijo que no lo autorizaba ni lo desautorizaba pero que allá él con las responsabilidades que contrae.

Expone su sospecha de que el Gobierno no ignoraba nada de lo ocurrido en Casas Viejas.

Alude a una información publicada en "Crónica" por Julio Ruano y el ministro de la Gobernación le interrumpe diciendo que las afirmaciones hechas por dicho periodista eran falsas y que el asunto está en manos del fiscal.

El señor Balbontín manifiesta que lo ocurrido en Casas Viejas no puede resolverse con una crisis corriente.

Refiere el origen de los sucesos y dice que las tierras de Casas Viejas están en poder de cuatro propietarios, señores de horca y cuchillo que tenían al pueblo sumido en la desesperación. Esto justifica la sublevación de los campesinos.

Alude a los rumores circulados acerca de que se prepara un golpe de mano contra la República y dice que él está en contra del Gobierno pero lo está más aún contra el fascismo. Si el Gobierno actual va a dejar paso a otro más reaccionario, hay que apoyar a este.

Yo soy comunista.

El señor Gordón Ordax: S. S. no representa aquí a ningún comunista.

El señor Balbontín: Calle S. S. que dijo que protestaría contra los fusilamientos si se comprobaban y se han comprobado y permanece callado. (Escándalo).

FORMIDABLE ESCANDALO

El señor Balbontín continúa su discurso y es interrumpido por el señor Pérez Madrigal.

El señor Balbontín (dirigiéndose al señor Madrigal): Usted a robar máquinas Yost. Ladronzuelo. Sinvergüenza.

(La minoría radical socialista increpa al señor Balbontín. Algunos diputados intentan lanzarse contra él pero son contenidos por otros compañeros).

Uno de los que más se distinguen en la protesta es el señor Ballester.

El señor Balbontín se encara con él y le dice: Usted, directorista, a callar y a beber champagne con los dictadores. Cállese por que le conviene.

Se reproduce el escándalo y cuando el presidente consigue calmar los

## MAQUINAS DE ESCRIBIR

Underwood, Remington, Ideal, Royal, Iberia, etc., etc. Todas las marcas baratas y con grandes facilidades de pagos

Taller de reparaciones y limpieza de todas las marcas, cintas, papel carbón y toda clase de accesorios.

CARLOS CACERES — Paseo de la Victoria, 2. Telefono 1446

ánimos el señor Baeza Medina, en nombre de la minoría radical socialista pide al señor Besteiro que obligue al señor Balbontín a que explique sus palabras.

El señor Balbontín manifiesta que antes se le había insultado a él.

Tengo pruebas—agrega—de que en Córdoba el señor Madrigal vendía máquinas de escribir y se quedaba con el dinero.

(Muchos diputados increpan al señor Balbontín y el escándalo adquiere proporciones alarmantes).

El señor Balbontín dice: Y ahí dejo eso porque tengo que hablar de otras cosas más interesantes.

El presidente de la Cámara le invita a que se calle y se siente.

El señor Balbontín no obedece al presidente y el señor Besteiro pide a la Cámara que lo autorice para privar a aquel del uso de la palabra.

La Cámara accede a la petición del presidente y este ruega al señor Balbontín que salga del salón.

El señor Balbontín: Me echáis por que todos sois responsables.

Al abandonar el salón muchos diputados pretenden salir tras él y el señor Besteiro dice que el señor Balbontín está bajo la protección del presidente de la Cámara.

El señor Lerroux y otros diputados acompañan al señor Balbontín hasta los pasillos.

El señor Besteiro recomienda a todos los diputados que se comporten con reflexión.

El señor Baeza Medina pide que la Cámara se reúna en sesión secreta para tratar de la denuncia hecha por el señor Balbontín contra el señor Madrigal.

El presidente le contesta que es imposible acceder a la petición porque se está ventilando un tema muy interesante.

El señor Madrigal intenta hablar y el señor Besteiro se lo impide.

Jiménez Asúa vuelve a encauzar el debate

Retablecida la calma el presidente concede la palabra al señor Jiménez Asúa.

Este vuelve a encauzar el debate acerca de los sucesos de Casas Viejas y declara que la frase de "que no haya heridos ni prisioneros" no aparece en los telefonemas oficiales.

Señala que el capitán Rojas en la conversación que sostuvo con el ministro de la Gobernación no le habló de los fusilamientos.

Censura la costumbre española de acusar sin tener pruebas.

Si todos los embustes que se ponen en circulación se tomaran en cuenta no habría un diputado ni un ministro que no estuviera en la cárcel.

Reconoce que el Gobierno debió informarse de lo ocurrido y achaca la culpa de esto al delegado gubernativo que estuvo en Casas Viejas.

Incluso creo—agrega—que un concejal socialista que habita allí sabía todo lo ocurrido.

Al Gobierno le fallaron todos sus resortes informativos. Si esto es motivo de responsabilidad, la Cámara con sus votos debe decidirlo.

El señor Maura insiste en la responsabilidad política del Gobierno

En uno de los pasillos del Congreso entablaron conversación los señores Maura, Lluhi, Tarradellas y otros diputados.

El señor Lluhi sostenía que en el informe de los sucesos de Casas Viejas no aparece ninguna responsabilidad para el Gobierno. Hay que aceptar la nueva política que es esta precisamente.

El Gobierno no caerá por lo de Casas Viejas puesto que queda plenamente demostrado que no conocía lo ocurrido.

El señor Maura se mostraba en parte conforme con las manifestaciones del señor Lluhi, pero decía que la responsabilidad del Gobierno era evidente. El señor Jiménez Asúa en su discurso ha dejado un portillo abierto porque bien claro lo ha dicho.

Es lamentable que el Gobierno desde el principio no se hubiese levantado en el salón de sesiones para recoger las primeras denuncias que se le hicieron.

Si el ministro de la Gobernación se hubiese levantado y hubiera recabado para él toda la responsabilidad no estaría en la cárcel el señor Menéndez.

Recuerdo que mi padre en cierta ocasión en que se censuraba a un subordinado suyo se levantó en la Cámara y dijo que recababa para él toda la responsabilidad. Y naturalmente no ocurrió nada. Lo mismo hubiera ocurrido ahora al demostrarse que el Gobierno ignoraba los hechos.

Luego los Tribunales se encargarían de esclarecer todo.

Terminó el señor Maura insistiendo en que al fallarle al Gobierno los resortes de información habían contraído responsabilidad política.

A. Gutiérrez Sisternes

Especialista de enfermedades de los ojos. Oculista por oposición del Hospital Provincial

CONSULTA DIARIA DE 1 A 5 Fermin Galán 53 (antes Alfonso XIII) CORDOBA

PARA SEMANA SANTA

Nuevos surtidos de artículos negros para vestidos y trajes de caballero. Mantillas de blonda, mantos, velos, gasas y todos los de primavera y como siempre los precios más limitados.

ALMACENES HIERRO ARAGON Y PANERIAS INGLESAS

GRANDES ALMACENES

de batería de cocina y productos esmaltados

Venta al por MAYOR Y MENOR Gran surtido en toda clase de artículos de cocina

AVENIDA DE CAÑALEJAS. 6

FINCA DE QUITAPESARES

EN LO MEJOR DE LA SIERRA

Se arrienda desde el día pisos con instalaciones de luz y agua. Teléfono 330

RAZON: ADMINISTRACION DEL

DIARIO DE CORDOBA. Teléfono 1248

SEGUNDO ANIVERSARIO  
LA SEÑORITA  
**CONCEPCION GALVEZ GARCIA**  
FALLECIO EL DIA 17 DE MARZO DE 1931  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD  
R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana, a las siete y media, en la iglesia parroquial de Santiago, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Sus desconsolados padres don Pedro Gámez Rodríguez (industrial de esta plaza) y doña Carmen García C. stillo; sus hermanos Dolores, Carmen, Ana y Angela; su hermano político don José Fuentes; tíos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor  
**DON ANTONIO JURADO LUNA**  
QUE FALLECIO EN LA MAÑANA DE AYER, A LOS 78 AÑOS DE EDAD, CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P. A.

Su Director espiritual el M. I. señor don Miguel Blanco Moreno; sus afilidos hijos don Antonio (ausente), don Rafael, don José María, fray Ambrosio María de Córdoba, O. C. (ausente), doña Rafaela y doña María Jurado Vaacs; hija política doña Rafaela Salinas Anchelegui; nietos, hermano, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia al funeral que se celebrará hoy, a las cinco de la tarde, en la parroquial iglesia de San Francisco y San Eulogio y al entierro en panteón de familia de Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

EL SEÑOR  
**Don Antonio Pérez Barquero**  
DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA  
HA FALLECIDO EL DIA 15 DE MARZO DE 1933, A LOS 76 AÑOS DE EDAD, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD  
R. I. P. A.

Su director espiritual don Juan Jaén Abril; su desconsolada esposa doña Isabel Domingo García; sus hijos don Julián, don Emilio y don José; hijas políticas doña Carmen Espino, doña María Manjón y doña Amalia Herrera; nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos que se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, a las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el Cementerio.

Se reproduce el escándalo y cuando el presidente consigue calmar los

Soledad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 14 de Marzo hasta nuevo aviso:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo, a .....	4'00
Sin hueso, kilo, a .....	3'60
Ternera con hueso, kilo, a .....	4'50
Sin hueso, kilo, a .....	6'26
Macho, kilo, a .....	3'20

No se reparten esquelas

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Carabaña

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.

La industria avícola puede ser la solución de su vida El Estado la protege grandemente Está al alcance de todos

En la "Ferretería Gutiérrez" Claudio Marcelo, 21. - Teléfono 1138



En la GRANJA AZAHARA

Las demostraciones que desee y huevos de incubar y para el consumo, pollos de un día, aves adultas, conejos gigantes, etc.

Piensos a estos precios

Table with 2 columns: Pts. Kg. and list of items like Harina pescado, huesos, Conchilla ostras, Panizo DAMIEL, Maíz, Triguillo, Trigo, Salvado 4., Hoja.



Para boxeo, Jironés, Películas "El Valiente", y para buenos cafés los de la marca "Alforente" en la Plaza San Andrés.

SE ADMITE caballero para dormir o pensión completa, casa particular. Razón: calle Gondomar, (salón limpiabotas).

GUARDIA CIVIL, retirado, sin hijos, ofrece guarda almacén, fábrica, portería, cobrador, ordenanza oficinas con garantía. Olivos Borrachos, (Obispo Torres, 8).

Rafael Méndez Rodríguez se ofrece para el forrado de carruajes y automóviles. Razón: Garage de don Manuel Caballero, calle Pi y Margall, Teléfono, 1238.

ALMONEDA. Se hace de muebles, cuadros y varios objetos a precios baratísimos en la calle Julio Burell, número 2.

TRASPASO Se hace de establecimiento de comestibles en Plaza Aládreros, 19. Razón, Pedro Rey, 3, de 2 a 4.

SE ARRIENDA pisos pequeños y dos portales. Informarán: Ramirez de Arellano, número 3.

EL COMERCIO Camión de transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Aguilera Moreno, 134.

TALLER DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019

HUEVOS frescos y gordos, sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos San Alvaro, 12 Servicio a domicilio, sin propina. Teléfono, 1-7-9-8

SE ARRIENDA un local en la calle Librería, 16. Razón: Pedro López, 24.

Si tomas el Sello Santo al sentirte resfriado yo te aseguro chiquillo que pronto estarás curado.

ARRENDAMIENTO. Se hace desde el día de local amplio situado en la Plaza de la República. Razón: Farmacia Marín.

EL TRUNFO Venta al detall de aceite, vinagre, jabón y garbanzos. Se sirve a domicilio con prontitud y esmero. Alfaro, 11. Teléfono, 2143.

SE ARRIENDAN dos pisos en calle Benito Pérez Galdós. Razón. Gran Capitán núm. 38 o Alameda Nueva Hermanas

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muela, 1.

VENTA. Vendo chalet con jardín y huerta, situado cerca de la población, carretera del Brillante. Razón: Gondomar, calle de Quintero, sin número.

ARRENDAMIENTO. Se hace desde el día de pisos en la sierra, finca San Luis de Vista Hermosa. Razón: Farmacia Marín.

FAJAS DE CAUCHOLINA "MADAME X" con refuerzo ventral de TUL INVISIBLE Nuevos modelos para los trajes de moda



MALAGA, 2, entresuelo. CORDOBA

Llegaron los fieltros plumas flexibles para verano en los colores de Moda y negros de la primera marca española Fernández y Roche de Sevilla, en Sombbrero Diego Ruiz, Pablo Iglesias, número 4 duplicado. (Antes María Cristina), Córdoba. Teléfono, 1034.

Disponemos siempre de un gran surtido para servir a nuestros clientes de las mejores marcas de Sombreros Nacionales.

Se acaban de recibir los fieltros flexibles plumas de la acreditada legítima, auténtica y antigua marca BORSALINO, en colores, fijos y firmes Gris, Bey, Verde, Marrón y Negros. Nutria inalterable. Poseemos la clave de los principales centros de producción.

Unico depositario para Córdoba y toda su provincia Sombrería Diego Ruiz Pablo Iglesias núm. 4 duplicado. (Antes María Cristina). Teléfono, 1034. Córdoba.

SE VENDE un estrado seminuevo y un espejo-jardinera grande. Para verlo, Ramirez de Arellano, 15, de 10 a 1 y de 3 a 5.

PISO EN LA SIERRA. En la huerta de Segovia, a poca distancia del carril de la de los Arcos, se arrienda, uno, amueblado; tiene cinco habitaciones amplias y cuenta con dependencia para coche o automóvil. Condiciones, José Aguilar Caballero, Don Rodrigo, 93.

SE ARRIENDA piso principal calle Eduardo Dato, número 7. Darán razón en la portería de la casa Gondomar, 1. (pisos de "La Perla").

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Table with 2 columns: Temp. mx. al sol y al aire libre, Id. id. a la sombra id. id., Id. minima id. id., Id. media id. id., Oscilación, Agua de lluvia en milímetros, Agua evaporada en milímetros.

Table with 2 columns: Observaciones a las siete de la mañana, Altura barométrica en mm. a 0°, Temperatura a la sombra, Id. de termómetro humedecido, Tensión del vapor, Humedad relativa, Estado del cielo, Dirección del viento, Fuerza, Recorrido en 24 horas.

VAJILLAS DE CHINA

Muchos modelos diferentes a plazos desde 12 pesetas al mes; nada por adelantado. Establecimientos Quiñet, S. A. Representantes: F. Alijo, San Alvaro, 17 Teléfono, número 2056. Córdoba.

SE ARRIENDA una cochera, capaz para dos coches, en la calle Fernán Pérez de Oliva, 2. Dá vistas a la Plaza de San Andrés. Razón, Torrijos, 6 y en Plaza de República, sin número primero.

AVESOL

HUEVOS PARA INCUBAR de lotes reproductores puros y extraseleccionados. Precios por docena: Leghorn blanca, a 5 pesetas; Castellana negra a 5'50; Rhode Island, a 6'00. HUEVOS PARA CONSUMO de primera calidad y de frescura garantizada. Precios por docena: De 50 a 56 gramos, 2'25 pesetas; de 57 a 63, idem, a 2'50; de 64 a 70 idem, a 2'75. CONDE DE ROBLED, 1. CORDOBA Maquinaria Agrícola

REGANTES.—Compraría alfalfa en gran cantidad. Ofertas en Ruano Girón, 35.

CORREDOR DE FINCAS

RUSTICAS Y URBANAS Se gestionan con rapidez y reserva toda clase de gestiones. Asimismo se facilitan datos para concesión de créditos. No se admiten intermediarios. Horas: De 9 a 11 de la mañana y de 7 a 9 de la noche. Gondomar (calleja Quintero, sin n.º) FRANCISCO PEREZ DE LA LASTRA

RADIO. Extraordinaria ocasión. El mejor equipo de radio Telefunken (Receptor "Telefunken 40 W" y altavoz "Arcofón 5") a toda prueba, por el ínfimo precio de 78'35 pesetas, a pagar en un año. Delegación provincial del Touring Club Español, Gran Capitán, 27 y 29.

LA UNION Y EL PAVO ESPAÑOL Compañía de Seguros reunidos CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS. REPRESENTANTES EN todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular. Plaza de la República (esquina a Victoriano Rivera) Edificio propiedad de la Compañía

PERDIDA. De la calle Concepción al Gran Teatro se ha extraviado un cheque de niño. Se gratificará a quien lo presente en Pablo Iglesias, 5. SE VENDE varios muebles, entre ellos armarios, lavabos, mesas, camas, lunas, bufete, mostrador, alfombras, somieres de madera. Doce de Octubre 11, de 9 a 6. SE ARRIENDA piso bajo, propio para oficina o cosa análoga. Gran Capitán, 36. Razón: en la misma casa principal derecha. SE ARRIENDA desde el día piso principal, amplias habitaciones, cuarto de baño, agua propia, instalación de luz y gas. Razón: Encarnación, 4. Portería.

SE ARRIENDA un local, económico, propio para oficina o industria en Gran Capitán, 21. Razón: en la misma casa. ALMONEDA. Por traslado, se hace de varios muebles y efectos y bicicleta de paseo. Huerta Camila. SE VENDE una sillera de estrado compuesta de sofá con espejo, dos sillones, seis sillas y mesita de centro, muy barato y en buen estado. Paseo de la Victoria, número 16, bajo. Riquisimas tortas de aceite Peñas CUNA, 58. SEVILLA Envios postales en cajas de 3, 4 y 6 docenas. Frías y seguramente serán exitosas

VENUS IDEAL PARA BARBAS DURAS 350 LAF 10 HOJAS MARUXA ESPECIAL PARA BARBAS DELICADAS 450 LAF 10 HOJAS Fabricación Española MALAGA

Naranjas chinas de la Sierra superiores y baratas Conde de Robledo. = Garage Sport



interrogada con descoco. —Por cierto,—decía Valdemar a Constancia,—que es extraño y aún muy cruel, que me hayan dejado una ilusión que tan pronto debía desvanecerse. —Mi madre esperó convencerse. —¿Puedo yo esperar también, Constancia? —No; que yo no engañé nunca. —Constancia—dijo el marqués,—me retiro, me interesa usted y la respeto demasiado para importarla. Desisto Constancia, de mis más gratos deseos, con tanto más pesar, cuanto que su franco y leal proceder, si bien me hiere dolorosamente, me llena de aprecio hacia usted. —¿La horca de los catalanes!—pregonó la voz incansable de don Galo, sacando el once. —Señor, exclamó Paco Guzmán, ya no hay horcas por el mundo; poned vuestros signos caballerescos al nivel de los adelantos de la civilización. —¿El escardillo!—sonó como el to-

demar quedó admirado. —¿Quién es esa joven?—preguntó a su vecina. —Es una huerfanita, sobrina de la marquesa, que la ha recogido. —Es una divinidad—exclamó el marqués. —Sí, no es fea; es una infeliz, que ahí te puse, ahí te estás, una palomita sin hiel, una leguita de convento, repuso su vecina. La partida se había vuelto a reorganizar; la cara de Clemencia había vuelto vuelto a desaparecer como una celeste visión, y la voz de don Galo se hizo oír, diciendo al sacar el número cuarenta. —¿La calavera! —Ya salieron los números disfrazados como números de Carnaval,—exclamó Paco Guzmán. Don Galo de mis pecados, ¿qué número es al que habéis dado el pseudónimo de calavera? —Al cuarenta, hijo mío. —¿Pues no fuera mejor que lo aplicáseis al veinte? —Si así lo reclama usted como representante del veinte, Paco, hijo mío, se atenderá a tan justa reclamación, contestó don Galo con la más chusca y satisfecha sonrisa. Entretanto hagamos la "novena", añadió sacando el número nueve. —¿A quién? —A San Vicentino, respondió don Galo sacando el veinticinco. —Ha aprendido usted su numeración del sabio Confucio, don Galo? —¿El único!—repuso este sacando el uno. —¿El único! repitió Constancia cubriendo el uno en su cartón y lanzando toda su alma en una furtiva mirada al desesperado Bruno, que por dos veces durante su diálogo con el marqués había hecho un movi-

miento para levantarse de su asiento y alejarse y dos veces se había hecho dueño de este primer impulso quedándose en el potro de tormento donde bebía gota a gota el caliz de la amargura. Es lo referido en este capítulo un bosquejo exacto de la vida social, tal cual la hemos hecho; esto es, una fusión de juegos y risas frívolas que se ostentaban y de pasiones y dolores profundos que se ocultaban. CAPITULO VIII La marquesa, que a pesar de lo aborta que había estado su atención la noche anterior por el resplandor, por la mojadura de la vela y por la mutilación de su querido Mercurio, al que de tantas, solo un ala quedaba, no había dejado de notar la chocante conducta de Constancia para con el marqués, por lo que tuvo con ella al día siguiente una violenta escena. —No se canse usted, madre—le dijo esta,—ni usted ni nadie hará jamás que me case contra mi voluntad; tampoco me casaré contra la vuestra: esto es todo lo que tiene usted derecho a exigir de mí. De aquí no fue posible sacarla, ni con halagos, ni con ruegos, consejos ni amenazas. A la tarde deseó Alegria ir de paseo y con gran sorpresa suya halló a su madre muy dispuesta a llevarlas. Pero cuando a la hora marcada salió la marquesa de su cuarto, con su mantilla puesta y lista para pasear, halló a Alegria elegante y lujosamente adornada, y a Clemencia linda como un ángel, con su sencillo velo de gasa blanca y unas rosas del dem-

po en la cabeza; en cuanto a Constancia estaba acostada con jaqueca. Difícil sería describir lo que rabó la señora y el estado de exasperación en que emprendió el paseo, tan fatigoso para ella, y que había perdido ya su objeto, que era facilitar una entrevista más desahogada que las que les proporcionaba la tertulia, a los presuntos novios. Alegria, al llegar al salón de Cristina, se cogió del brazo de una amiga y Clemencia las siguió dando el suyo a su tía. —Sepáste, Clemencia, iba esta diciéndole, que no hay una locura mayor en las muchachas, que rehusar un buen partido cuando se les presenta. Muchas y muy muchas conozco que así lo han hecho y se han casado luego con quien Dios ha querido. Si yo hubiese rehusado a tu difunto tío, cuando mis padres trataron la boda, sabe Dios con quien estaría casada a estas horas. Ten siempre presente—lo que suelen olvidar muchas niñas,—que a la ocasión la pintan calva y que la cabeza de chorlito que rehusa un buen porvenir por capricho, por imprevisión, por desobediencia, merece que la encierren en San Marcos. ¡Vaya con las niñas del día! ¡Perlitas!... como dice don Silvestre. Un collar le había yo de hacer de estas perlitas, que como no pidiere alfalfa, por mí la cuenta. —Encontráronse entonces con Valdemar que se reunió a ellas, saludando a la marquesa a quien preguntó por Constancia. —La pobre está con jaqueca, respondió su madre, las padece; pero es mal que se gasta con la edad. —Al dar la vuelta del paseo, el marqués ocupó el lado de Clemencia. —¿Le gusta a usted pasear?—le preguntó.

—Si, me gusta, contestó esta; pero todavía más me gusta quedarme en casa. —¿Por qué? —Porque a esta hora riego las macetas, lo que es para mí una gran diversión; pues están todos los pájaros revoloteando, buscando su cama, res guardada del relente; corte el agua tan fresca y tan alegre del estanque, a besar los pies a las flores; estas esperecen toda su fragancia como un adiós al sol que las cria y está hecho el jardín un paraíso. —¿Sin manzano, Clemencia? —Sin manzano, pues no hay en él cosa prohibida, sin manzano, si y sin culebra que es más. —Pero también sin Adán. —Verdad es, a menos de no serlo Miguel, el jardinero sordo, respondió riéndose alegremente Clemencia. —Marqués, dijo Alegria volviéndose y señalando con un movimiento de cabeza a una señora que en el paseo se les acercaba de vuelta encontrada, ¿qué os parece ese palo vestido, que viene hinchando sus desarrolladas narices, porque es rica, en lugar de encogerlas en favor del aspecto público? ¿Se ven en Madrid tales tarascas? —En Madrid hay tantas personas poco favorecidas por la naturaleza como hay aquí, Alegria, respondió el marqués sin desviarse del lado de Clemencia; lo que si hay aquí en más abundancia que en Madrid, son mujeres favorecidas por ella. —Si supiese usted lo buena que es esa señora que no es bonita, se lo habría de parecer, dijo Clemencia. En mi convento tiene una parenta suya monja, a quien mantiene, y además ha puesto allí dos pobrecitas que quedaron huérfanas en el cólera, a quienes costea en un todo.